

## 2023 届高三湖北十一校第一次联考

### 语文参考答案及解析

1. C 解析：“中国美学重‘形’，日本美学重‘色’，而韩国美学重‘线’”只是“一说”，并不能成为“基本认识”。

2. A 解析：“核心任务”表述有误，从下文看，我们当代的“生活美学”建构需要“当今中国的美学研究者，一方面积极地参与到与国际美学界的最新交流当中，另一方面又回到本土去挖掘中国古典‘生活美学’的资源。”

3. B 解析：根据材料一相关内容，“生活美学通过生活美育得以落实”的具体表现是“积极融入生活美学的潮流中，并在各地传播着美学美育观念”。选项A、D的“汉服”“动漫”虽然涉及美学，但选项侧重于它们的产业化发展，侧重于经济，不是“传播美学美育观念”。选项C的“慢生活”是生活美的一种方式，能体现生活美学，但同样没有涉及“传播美学美育观念”。

4. ①对人生抱有欣赏和创造的态度/“无所为而为的玩索”的欣赏态度（核心概念“欣赏”）  
②追求情趣丰富的生活/人生的艺术化（核心概念“艺术化、情趣化”）

解析：材料二的中心意思可概括为三点：艺术与人生密不可分；人生的艺术化就是人生的情趣化；你是否知道生活，就看你对于许多事物能否欣赏。考虑到答案应以“作为人类个体的我们”为主体，从“如何追求”的角度来组织，所以选择第二第三点，如果选择第一点，可酌情给1分。

5. ①（提供新方法）以中国古典美学作为“生活美学”建构的基础，形成古与今的“视界融合”。②（提供新资源）挖掘中国古典“生活美学”资源。③（提供新维度）跨越聚焦艺术的“小美学”，探讨融入生活的“大美学”，形成“忧乐圆融”的生活艺术/传统。（1点1分，2点3分，3点答全得4分；如果回答“让东西方学者重新审视美学的功利性”，也可得分）

解析：这道题是思考中国美学对全球美学的贡献，即思考中国古典“生活美学”对“生活美学”构建的作用，答题区间在材料一⑤至⑧段，从每一段提取出相关信息，适当概括即可。

6. B 解析：父亲助人是出于善良的本心，其初心并不是为了获得好名声，且好名声是父亲行医救人、善良助人的结果，所以父亲视名声高于一切无从谈起。

7. A 解析：B项，小说无意以正面描写着笔刻画母亲形象，母亲劝我学医这一处目的是表现父亲对我的影响。C项，虚实结合错误，小说中无父亲影子的实写。D项，父亲形象的呈现是以侧面的、碎片化的方式逐步丰富的。

8. ①风雨无阻、治病救人的赤脚医生。从我不想做赤脚医生的原因里，可推测父亲无论怎样的情况都坚持出诊救人。

②重视教育、身正为范的父亲。父亲以自己善良好直的行为和影响，最终指引儿子走向成熟。

③心地善良、救急助困的好人。父亲在行医之时救人助人，在生活中亦是救急救难，是心地善良的好人。

解析：形象应该是人物特征与身份的结合，且本文中身份是作者着重强调的，作为父亲强调

他对我的影响，作为赤脚医生强调的是他治病救人的行为，省城招聘负责人的话则有意不再让他局限于赤脚医生的身份，让人认识到他是一个纯粹的、自发为善的好人，所以学生在答题时不能只答特征。

9. ①小说以第一人称限制视角来讲述，以我的成长过程逐次展开对父亲形象的塑造，使得父亲形象逐步清晰。

②双线结构：小说明线是我的成长经历，暗线是父亲对他人的帮助，小说明暗线交织，使得父亲的事迹愈加丰富，我对父亲的理解逐步深刻。

③反衬：小说通过我小时候的顽劣和成长过程中的放纵，反衬了父亲的善良品性。

解析：本题考查叙述特色，可从情节叙述手法，如叙述人称、叙述视角、叙述顺序等角度思考；亦可从情节安排技法角度思考。本文中“我”既是亲历者，亦是叙述者，解题时应重点关注。

10.B 解析：“胡服”是“命”的宾语，“贱臣”是“施”的宾语，“前吏命胡服”“施及贱臣”语义完整，排除CD；“以失令过期”表原因，中间不断开，排除A。故选B。

11.D 解析：“稽首”是“头触碰在地且停留一会儿”“以头叩地即举而不停留”的是“顿首”。

12.B 解析：“肯定会得不偿失”错误，依据原文“臣恐其攻获之利，不如所失之费也”，“恐”意为“恐怕”“担心”，不是“肯定”。

13. (1) 寡人改穿胡服，唯独你不穿，罪过没有比违背君王意愿更大的了。（“胡服”“服”各1分，句意2分）

(1) 如今民众对器物感到便于使用/方便而君王却改变了它，这是损害君王声誉并削弱国家力量的做法。（“便”“弱”各1分，句意2分）

14. ①义正词严的责备赵燕体现了“威”；②不顾阻拦，坚定推行改革体现了“强”；③以理服人，说服牛赞体现了他的“睿”。(1点1分)

#### 参考译文

赵燕迟迟不穿胡服，赵武灵王派人责备他说：“事奉君王的行为，应该竭心尽力，用隐约委婉的话进谏而不哗众取宠，回答君王提出的问题而没有怨言，不违背君王的意愿而自夸功绩，不树立私人的威信借此扬名。做儿子的应该顺从父亲不违背父亲的心意，做臣子的应该行为谦让，不与君王争执。做儿子的使用不正当之道，家庭必定混乱，做臣子的使用不正当之义，国家必定危险。有反对父母的行为，慈爱的父亲也不把他当儿子看待；违背君王的意愿成就自己的名声，慈祥的君主也不把他当臣子。寡人改穿胡服，唯独你不穿，罪过没有比违背君王意愿更大的了。你把改穿胡服的政事当作累赘，把违背君王的意愿当作高尚，推行私欲没有比这个更大的了。所以寡人担心你犯下遭受杀头的罪过，用来表明有司的法律严明。”赵燕拜两拜叩头至地说：“前些日子，官吏命令我改穿胡服，君王的恩惠已经赐给臣下，臣下认为自己违反穿胡服的命令并超过了限期，可是君主不用刑罚而改用教诲，这是君王的恩惠。臣下敬请遵令改穿胡服，正等待君王下命令。”

赵武灵攻占原阳，把原阳作为训练骑射的基地。牛赞进谏说：“国家有固定的法令，军队有长久不变的准则。改变法令国家就会混乱，失去准则军队就会削弱。如今君王攻取原阳，

把它作为训练骑射的基地，这是改变法令并抛弃准则的做法。况且熟习他们原来兵器装备的将士才能轻敌敢战，对器物感到方便的人，难事也会觉得很容易。如今民众对器物感到便于使用/方便而君王却改变了它，这是损害君王声誉并削弱国家力量的做法。所以利益不到百倍不能改变风俗，功效不能增加十倍就不更换器具。如今君王拆散原来的军队，而奉行骑马射箭，臣下害怕它攻战获得的利益，赶不上所损失的费用。”

武灵王说：“古代和今天的利害不一致，边远和中原地区可以改换器物。阴阳的变化有不同的规律，四季的推移各有所宜。所以贤明的人观察时俗而不被时俗所牵制，制造兵器而不被兵器所制约。您知道官府的法令，不知道改换器物的利益；您知道兵器铠甲的用途，不知道天时人事变化中所适宜采取的措施。所以兵器不适合应用，什么兵器不可以改换？教化不便于行事，什么风俗不可以改变？从前先君襄主的边境与代国接壤，就在边境筑城表示封疆的范围，名叫无穷之门，这是用来昭示后代希望他们开拓远地的意思。如今厚重的铠甲和步兵，是不能越过险要地形的；讲究仁义道德，是不能使敌人来臣服的。我听说讲信用不能抛弃功利，聪明的人不会放弃机会。如今您以官府的法令，扰乱寡人（变服骑射、强兵拓地）的大事，这些不是您能够了解的。”

牛赞拜两拜武灵王叩头至地说：“臣下怎么敢不听从您的命令呢？”于是就让穿上胡服，率领骑兵攻入胡地，从挺关出发，越过了九原坚固的要塞，跨过了井陉关的险地，到达榆中，开拓了千里疆土。

15.B 解析：“如今憔悴异当时”是说词人自己因思念好友而容颜憔悴，与以前判若两人，而不是指好友。另外，“好友漂泊他乡”也没有依据，根据下阙“分明却到梁溪”及注解，可推知词人的朋友应该身在故乡无锡。

16.这三句的意思是：在梦中刚要与你诉说离别后的诸般情形，却被一声鸡叫惊醒，才发觉天已蒙蒙亮，熏香也已烧完，暖意散尽。（2分）“冷”字既是写凌晨十分房内熏香烧完，自然环境的清冷，（2分），也是指词人因与好友相逢的美梦被惊醒后内心的凄冷、怅惘。（2分）

17.(1)有善始者实繁，能克终者盖寡

(2)君不见高堂明镜悲白发，朝如青丝暮成雪

(3)渭城朝雨浥轻尘，客舍青青柳色新

杨柳岸，晓风残月

杨柳含烟灞岸春，年年攀折为行人。

垂柳万条丝，春来织别离。

柳条折尽花飞尽，借问行人归不归。

春风知别苦，不遣柳条青。

客亭门外柳，折尽向南枝。

18. ①空穴来风/杞人忧天；②泥沙俱下；③方兴未艾。

解析：①空穴来风，指消息和传说毫无根据；杞人忧天，比喻缺乏根据和不必要的忧虑。根据原文“担忧”“是基于当下农村网红发展动态的理性预警”，可知担忧并非没有根据，可填“空穴来风”或者“杞人忧天”等成语。②泥沙俱下：比喻好坏性质不同的人或者事物混

杂在一起。根据上文，看出农村网红发展的积极意义，根据下文可知大量农村网红被“拍在沙滩上”，所以“农村网红一拥而上”会出现好坏混杂的状况，故可填“泥沙俱下”等成语。  
③方兴未艾：事物正在蓬勃发展中，不会很快终止。原文讲“农村题材大有可为”，“更蓬勃的势头……还在后面”，可知填“方兴未艾”。

19. 各地各部门应该在出台助推网红经济发展政策的同时，多一些监管的思路和办法，要做到包容和规范并重，激发和约束同步。（答对一点得1分，两点得2分，三点得4分）

解析：文中句子有三处语病。其一，“对……的同时”，介词使用错误，把“对”改为“在”；其二，“出台助推网红经济发展”成分残缺，改为“出台助推网红经济发展政策”；其三，“约束和激发同步”语序不当，根据前文“在出台助推网红经济发展政策的同时，多一些监管的思路和办法”，可见先言“包容”后言“约束”，先言“激发”后言“约束”，所以改为“激发和约束同步”。

20. ①运用比喻，将网民的追捧比作爆炸来临，网民的退去比作潮水退潮，形象地表现出互联网网民猛然出现又猛然散去的现象。②运用设问，引发读者对农村网红命运发展的思考。（每点2分。）

解析：画波浪线的句子运用比喻，表现出网民来去猛然的特点，同时用设问，是为了引发读者思考。结合原文具体分析即可。

21.A 解析：选项及文本中的引号都表特殊含义，B 表专有名词，C 表强调，D 表讽刺。

22. ①适当的哭泣对人体也有好处；②那些不爱哭泣的人；③但是也要注意时间。

解析：根据前后文可知，第①句起到引出下文的作用，再根据下文“那些选择哭泣的人，在哭泣后……”可知第①句应填哭泣对身体的好处；第②句前是分号，可知第②句后面与前文是并列关系，根据“那些选择哭泣的人，在哭泣后，”可知第②句应与之相反，填“那些不爱哭泣的人”；由前文的“虽然”可知第③句与之成转折关系，而下文说的是哭泣时间太长的弊端，可知第③句应该填“但是也要注意时间”。

23. 作文

#### 一、题目解析：

这个论题的实质是生活的形式与实质的辩证关系。一方面，工作与生活的本质是工作实效，是人生价值的实现，这应该是我们的终极追求。但另一方面，人生的形式又往往是生活情趣的重要体现，有趣味的人生形式是人生情感性和艺术性的重要组成部分。也正因为如此，好的形式也是激发参与者兴趣、提升实效的有效途径。

人生真正需要避免的，也应该是两点：一是用纯粹功利性、实用性的眼光看待工作和生活这种态度可谓无趣；二是被光鲜亮丽的形式所迷惑，忘记了生活终究应该追求内涵的丰富与充实，这种态度显得浮夸，即今人之谓“作”。

#### 二、评分标准

学生能从形式与实质两方面择一立论，言之成理，即可定为45分上下。若能意识到二者的辩证关系，则依其论说的辩证性、例子的丰富性与现实性、批判性思维的现实针对性酌情加分；二者有其一，即为48分上下；有其二，则应在54分上下了。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线